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Idélelőtt 10 óraja
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Gajzágő Simon, 
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közlemények küldendők
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Kíilratek nem adatnak viasza.
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Nagyenyeden, vasárnap 1889. január 20.

K ÖZERDE K.
VIII. évfolyam.

SS

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... *2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija .-
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
I* .*&
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Birtokosaink figyelmébe.
Egyre-másra zúdulnak a törvények és ren­

deletek, melyek legnagyobb része birtokosainkat 
érdekeli. És ámbár tudjuk, hogy a hírlapokban 
megjelenő, részben még a községházánál is kifüg­
gesztett hirdetményekből tájékozhatja magát min­
denki, a ki olvasni szeret és tud, — de fájda­
lom, — a tapasztalat azt tanúsítja, hogy közön­
ségünk nagyrésze az olvasni valók között csak 
azt szereti és azt keresi, a mi sensatios, vagy 
épen skandalocus, — a mindennapi élet rideg, 
száraz ügyeivel pedig nem törődik s ha a törvény 
szabályainak, a rendeletek időhöz kötött intézke­
déseinek figyelmen kívül hagyása folytán kárt 
szenved, — a világon mindenkit inkább tekint 
kár-okozójának, — mint saját magát, lustaságával 
és elkeseredésig boszantó közönyösségével. Hadd 
repüljön a sült galamb a számba! — gondolja,— 
már pedig a mai világban ez ugyan nem történik 
m6g — Bőséges példa tanúsítja ezt; elég legyen 
a szőlődézmaváltságra, vagy arra hivatkozni, hogy 
pl. a földtehermentesitési kötvények, sorsjegyek 
tulajdonosai nem figyelnek, hogy váljon kihuza- 
tott-e ? s igy megy egyik veszteség a másik után.

íme itt van most is az italárulási jog meg­
váltása. Beszélnek róla évek óta, — módozatai 
felett tárgyaltak hónapokon keresztül, — végül 
törvénvnyé válik a javaslat, a kormány elismerésre 
méltóan a legszélesebb körben közzótéteti az erre 
vonatkozó hirdetményeket s a tulajdonos publikum 
egy része — fájdalom: a nagyobb rész — most 
ébred reá, hogy nevezetes értéket képviselő jogá­
val hogy is áll a dolog ! Kivált a hol e jogokat 
közösen adták ki haszonbérbe s a pénz felvételén 
kívül egyébbel nem törődtek, szép históriák derül­
nek ki. Például a szerződés szerint a haszonbérlő 
lett volna köteles fizetni adót, rovatalokat. A derék 
lérfiu azonban nem jelentvén be a jövedelmet, 
nem is fizetett egy krt sem; a haszonbéri szer­
ződés hogy-hogy nem, de — elveszett, — jöve­
delem bevallás pedig nem lévén, adó sem volt 
kivetve s igy már most futhatnak az érdekelt birtoko­
sok Pontiustól Pilátushoz, hogy mi lesz majd ő velük! 
Még szerencsések azok, kiknek bérlőjük bevallott

bizonyos jövedelmet, — az egészet soha ! A szer­
ződések is sok esetben sem alakjuk, sem tartalmuk­
nál fogva nem állják ki a kritikát, t.i. nem bírnak 
a jogi okiratok törvényes követelményeivel, bélye­
get pedig ugyan kivesztegetett volna reá. Legtöbb 
bajt azok szenvednek, a kik összesítették minden­
féle jogaikat, földjeikets a nélkül adták haszonbérbe, 
hogy külön megjelölték volna mily értékben adták 
ki az egyes birtokrészeket és jogokat. Ám mind­
ezek tisztába hozatalára lett volna elég idő a múlt 
évben ; — most pedig, midőn látják, hogy a meg­
váltás csakugyan törvényileg el lett határozva, még 
pedig meglehetős kurta terminusai, — felvernék 
panaszukkal a világot, ha annak nem volna egyébre 
gondja. Es mégis, nekünk ez a panasz, e lárma 
jobban esik, mint az a közönyösség, mely mivel 
sem törődik, addig legalább, mig helyrehozható- 
nul minden elveszett. A panaszt még meg lehet 
hallani s az elég méltányos törvény korlátái között 
meg lehet menteni, meg kell menteni. — Nem 
hiányzik a jól beigazolható okok mérlegelése után 
a jóakarat egyetlen fórumnál sem, melyet a törvény 
kijelöl, még a végleges döntésre hivatott pénzügy- 
ministeriumban sem.

Mindenek előtt azonban felhívunk minden 
italárulási jog birtokost, hogy ne sajnálja a fárad­
ságot s olvassa el figyelmesen azt a hirdetményt, 
melyet a megváltás alá kerülő jogok bejelentésére 
nézve a pénzügyminiszter kiadott. Ki lett küldve 
e rendelet minden községbe, még 
pedig oly számmal, hogy egyes birtokosoknak is 
juthat elolvasásra és megjelent minden lapban. 
Azután vegye elé adókönyveit: nézze meg, hogy 
tőke, kamat és járadékadó ~czimen mennnyi adó 
lett az 1882 — 1886. években kiróva? Ez adó a 
bevallott jövedelem 10 százalékát teszi. Ha 
nincsenek meg az adókönyvecskék, ott van a kör­
jegyző ós a községi elöljáróság, ki a régi adó 
előírásokból kiadja az igazolványt, sőt a kir. adó­
hivatalnál és az adófelügyelőségnél is meglehet 
kapni az adatokat. Végül, ha a jog nem a beje­
lentő nevén áll, a szerzésre vonatkozó vásárszer­
ződést is előszerezve, a község, a jogczim, a jöve­
delem és az adó pontos kitüntetésével bárki meg­
teheti az egyszerű bejelentést légkésőbb márczius

31-ig. Kétesebb esetekre nézve pedig ahoz értők 
tanácsát kell kikérni, — ámbár a törvény elég 
részletes utasítást nyújt.

Ezzel kapcsolatban felhívják a jogosultak 
figyelmét arra is, hogy a folyó évben a jövedéki 
törvény szerint, a fogyasztási dij, mit február 1-cu 
túl a s z e s z e s italt árulóknak fizetni kell, 
— őket, — illetőleg bérlőiket illeti. Úgyszintén 
figyelmeztetjük a szeszes italt áruló kereskedőket, 
vendéglősöket stb., hogy a szintén minden köz­
ségbe kiküldött hirdetmény rendelkezéseit vegyék 
tudomásul.

Végül utaljuk a földteher mentesítési papí­
rok birtokossait a pénzügyminisztérium hirdetmé­
nyére, melylyel e kötvényeket visszafizetésre 
felmondja, ha a kibocsátandó 4 % százalékot ka­
matozó uj föld tehermentesítési kötvényeket nem 
akarnának elfogadni. Miután pedig a pénzügymi­
niszter a magyarországi földteherment. 100 frtos 
kötvényeket összesen 107 frt 43 krral s az er­
délyi föld-t -ment. kötvényeket pedig 106 forint 
63 krral szándékozik beváltani, — illetőleg ezen 
értéknek megfelelő összegig uj kötvényeket ajánl, 
90 frt 50 krral számítva a 100 frt. névértéket, 
s miután a kötvények kicserélésére, — mit vala­
mennyi kir. adóhivatalnál lehet eszközöltetni — f. 
január 21-t ő 1 f e b r u á r 9-i g terjedő időt 
tűzte ki, — az ily kötvények birtokossal, a községek, 
árvapénztárak siessenek eleget tenni e felhívásnak.

Egyébiránt ezen kérdésekben lapunk utján 
szívesen szolgálunk a hozzánk fordulóknak felvi­
lágosítással . ________

H1 r d e t in é II y.
i.

Az állami italmérési jövedékről szóló 1888. évi XXXV. 
t. ez. 70. §-ának ötödik bekezdése alapján f. évi január hó 
5-én 1888. évi 78,188. p.ü.m. sz. a. a belügymiuisterrel 
egyetértve kiadott szabályrendelet értelmében nyílt helyeken 
(ide értve Bpest ós Pozsony zárt városoknak az adóvonalon 
kívül eső területét is) szeszes italoknak kis mértékben az 
idézett szabályrendelet 9. § ban megszabott korlátok között 
való elárusitására 1889- évi február hó 1-től kezdve a 
pénzügyi hatóság engedélye szükséges.

Ilyen engedélyt nyerhetnek 1889. évi február 1 - tői

TARCZA.
Heidelbergben.*)

Mintha itt születtem volna,
S lettem volna kis gyerek :
Minden völgyre és halomra,
Úgy tetszik, ráismerek.

Ez a folyó, hol fürödtünk,
Itt labdáztunk, ez a rét,
Ez a kék égbolt fölöttünk,
Nézem messzi látkörét.

Ez az erdő, a hol annyit 
Búttam a hús árnyakat,
Tudtam, gyöngyvirág hogy hol nyit, 
Kék ibolya hol fakad ;

Hús források hol buzognak,
Bükkek árnya hol setét,
Hol a fülmilék, azoknak
Lestem édes énekét. ,

Bűbe le-leheveredtem,
Elmerengve boldogan,
Rá gondolva, kit szerettem ;
Tudja isten, merre van !

Hajh, azóta már az égben 1 
S im, megint boldog vagyok, 
Visszaszerzett üdvösségem 
Csillaga szebben ragyog.

S a hogy itt e tájat járom, 
ügy tetszik, ráismerek:
Lenn a város, fenn a várrom,
Szóló, hegy, mezó berek . . •

Jó pajtások, víg diákok,
Köztük, úgy tetszik nekem,

Mind ismerős képet látok,
S köztük én egy — idegen 1

Ifjúságom szép Enyedje, 
Csak reád emlékezem . . . 
Vajha, sorsom még engedje, 
Áldva tenni rád kezem’!

Szász Károly.

V álópörben.

*) A „Pr. Közlönyéből vesszük át e szép költeményt, mint a 
kitűnő költő N.-Enyed iránti érzelmének szives tanúságát.

(Egy ügyvéd monológja.)
............. Asszonyom! Miért jött ide? Fel akarja

ujittatni a múltat ? Jól van. Arról beszélek. Arról beszé­
lek, hogy nem volt rögeszme, különczködés. álomkép sze­
relmem. Nem fog annak szenvedélye egy életen keresztül 
hajhászni, mint megátalkodott gonosz végzet. Én egy 
más életet óhajtottam mind kettőnknek egy mese, egy 
álomvilágban. Azt hitte ábránd volt mély forró szerelmem ? 
Csalódott. Az ón tevékenységem nem ismert ábrándokat. 
Tisztán kitűzött s józanul körvonalozott czél után törtöm, 
melyet el is értem. Mondom, más életet óhajtottam az 
ön számára is. Sok lángoló gondolatom, agyamnak sok 
eszméje, sok tettszomjas akaratom született e czél meg­
valósítására.

.... Nézze, asszonyom ! A kis sárga rózsa her­
vadt szirmaival még asztalomban van, de ez mit sem 
tud arról, hogy úrnője hozzá lett hasonló. Miért is tudta 
ezt ön nekem adni ?

Avagy emlókszik-e még> asszonyom# a mikor ott ül­
tünk az almafa alatti kis padkán ? Friss széna zamatos 
illatától volt terhes a levegő, melyet betöltötték az apró 
rovarok zsongásukkal- A kert hátuljában kaszapóngós, 
rigó füttyengetés hallatszott. Emlékszik, ugy-e ? Hogyne. 
Hiszen alig emlékezhetnék szebb napjára. Hát arra az 
ifjúra emlókezik-e, ki suttogva monda :

— Sarolta, ha tudná, hogy mily édes a szerelem, 
dehogy vetne meg engem. Ne szóljon oly lólekigézó han­

gon, hisz kivágyom olyankor a temetőre. Ne huzza össze 
mosolygós két szemöldökét s ne nézzen reám olyan gyű­
lölettel babonás két szemével. Engedje, hogy megöleljem, 
megcsókoljam, magamévá tegyem. . . .

.... Mintha most is látnám, hogy mikép villám- 
lőtt az a két szem s mikóp vonaglott át a legfinomabb 
gúny parányi ajakán, azon a kis piros csigán................

.... Emlókszik-e, hogy mint repültünk a terem 
sima parkettjén ? Mint engedte, hogy tüzbe jöjjek ruhája 
suhogására. Elengedte hogy lássam tovább is vakító ar- 
czát s mégsem tanított meg mámort adó csókkal még 
forróbb szerelemre, a rokokó üvegsikban álmatagon nézte 
magát selymes pillái alól s elhagyta, hogy derekát átölve, 
beszéljek üdvről, szerelemről, boldogságról. Emlékszik mit 
mondtam ?

— Sarolta, az istenre kérem szóljon, közönyösségé­
vel ne tébolyitson meg. szenvedélyessógóvel ne öljön meg 
s ne hagyja, hogy elégjek szerelmem tüzében. Ne hagy­
jon mgarnra azzal az iszonyú tudattal, hogy tejszín orczá- 
ja, piczi kis ajka másnak vár csókjára. Ne áltasson többet, 
a világ nevünket úgyis együtt emlegeti, legyen az enyém. 
Elvinnóm e város fülledt levegőjéből, égető járdáiról egy 
csendes kis faluba, hova nem hat el a nagyvilág zsib­
vásárjának zaja . . .

— Reméljen, higyjen, ezt inondá . . .
És az ifjú remélt, hitt. Mintha bizony lehetne is 

leánynak hinni, szavában bízni. Mintha bizony volna is 
szivök. Ne rázza a fejét, asszonyom. Van szívók, csak­
hogy rósz ez ós azt is a fejőkben hordják. Miért lett 
volna ön kivétel ? Ön is férjhez ment, mint a többi. Jól 
rette. Oh, persze akkor kétségbeejtönek láttam a világot. 
A fagyasztó benyomást azonban csapongó fantáziám ós 
ifjúi órzósbősógem sokban enyhítette. Szivemmel gondol­
koztam, de mégis gondolkoztam- Elmerültem szent ihlet­
tel a múlt tengerébe, de fájdalom, elvesztem az ismerő»
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kezdve mindazok, kik szeszes italoknak kis mértékben 
regaledij-mentes eladásával jelenleg is foglalkoznak, to­
vábbá azok, kik az 1889. év folyama alatt olyan üzletet 
nyitnak, mellyel özszekötve az eddigi törvények és sza­
bályok szerint a kis mértékben való elárusitást is gyako­
rolhatták volna, névszerint:

1. az anyaországban (ide érve Szilágymegyét is):
a) a bejegyzett ezégü anyag-, fűszer- és vegyes ke­

reskedők : honi csemege- és külföldi boroknak, külföldi 
söröknek, valódi szerémi szilvoriumnak, édesített égetett 
szeszes italoknak, mint likőrnek, rumnak, rosoglionak 50 
literen alóli mennyiségben főüzletükben zárt edényekben 
való elárusitására ;

b) cznkrászok és kávésok (ide nem értve a tisztán 
csak kávéméróssel foglalkozó iparosokat) saját üzleti he­
lyiségeikben vendégeik részére édesitett égetett szeszes 
italoknak, mint likőrnek, rumnak, rosoglionak poharankint 
való kiszolgáltatására és

c) a szőlőtulajdonos bortermelők saját termésű uj és 
régebb boraiknak ővViitereu alóli mennyiségben zárt edé­
nyekben az üzleti vagy elárusitási helyen kívüli fogyasz­
tásra való elárusitására;

2. az erdélyi részekben : a bejegyzett ezégü anyag- 
fűszer- és vegyes kereskedők: rozsolisnak, likőrnek,rum­
nak, cognacuak és más alkoholtartalmú édesitett italoknak 
56.59 literen alól, de legalább 35 4 ceutiliternyi mennyi­
ségben és szesznek ipari czélokra 35 4 centilitert meg 
nem haladható mennyiségben, főüzletükben zárt edények­
ben való elárusitására;

3. úgy az anyaországban, mint az erdélyi részekben 
és a volt határőrvidéken is : az italmérési jog tulajdonosai 
illetve bérlői és ezeknek engedményesei, ha a kis mér­
tékben való elárusitást nem az italmérésre szolgáló vagy 
azzal szoros kapcsolatban levő helyiségben gyakorolják.

Figyelmeztetnek ehhez képest a fennebb említett 
felek, hogy a menyiben ilyen engedélyre igényt tartanak, 
ezt az alábbiak szerint idejekorán megszerezzék.

Azok, kik szeszes italoknak kis mértékben való 
elárusitásaival jelenleg is foglalkoznak, ha ebbeli vállala­
tukat tovább folytatni akarják, az idézett szabályrendelet 
10 §-a értelmében tartoznak az erre szóló engedélyért legké­
sőbben 1889. évi feb. 15 ig az illetékes pénzügyigazgató- 
sághoz Írásban folyamodni. Az alábbiak szerint szerkesz­
tendő ebbeli íolyámodvány egyszersmind a kis mértekben 
való elárusitás eddigi gyakorlását igazoló hiteles hatósági 
bizonylattal is felszerelendő. Folyamodók kérvényük jogerejü 
elintézéséig vállalatukat akádálytalanul gyakorolhatják.

Azok, kik szeszes italoknak kis mértékben való 
elárusitásával eddig nem foglalkoztak, de olyan üzletet 
nyitnak, mellyel összekötve az eddigi fennállott törvények 
és szabályok szerint a kis mértékben való elárusitás is 
gyakorolható: ilyen engedélyért szintén az illetékes péuz- 
'18JÍ8az8atósághoz tartoznak folyamodni, de ebbeli kérvé­
nyük jogerejü elintézéséig a kis mértékben való elárusitást 
nem gyakorolhatják.

Az engedély iránti folyamodványban, — melynek 
első ive 1 frtos s minden további iv 50 krros bélyeggel 
látandó el, — a következők tüntetendők ki:

a) az engedólyt-igóuylőnek neve, lakása s foglalkozása ;
b) az üzleti helyiségnek megnevezése, utcza, ház-és 

ajtószám szerint ;
c) a kicsinyben elárusítani szándékolt italoknak 

névszerinti elősorolása, valamint a pinezéknek és egyéb 
helyiségeknek megnevezése, melyekben az elárusitásra 
szánt italkészletek tartatnak;

d) az elárusitás módja a kezdetben említett szabály- 
rendelet 9- §-ban foglalt útmutatás szerint;

e) vájjon folyamodó szeszes italoknak kis mértékben

talajon. „Elhervad a rózsa, az élet, a gondolat“, e meg­
semmisítő, ki nem bókülhető megoldást láttam a világ­
ban. Reményeim örök csalódásában, szomjam olthatatlan- 
ságában nem tudtam kibékülni a lemondás eszméjével. 
Nem volt pedig váratlan ferjhezmenetele. Az élvezet édes 
perezében ettől remegtem, az édes álomból ettől riadók 
fel, mint a rab örökös börtönében síró lánczától. Dolgoz­
tam, tusakodtam. Kerestem egy pontot, hol megnyugha- 
tok. Megfejthetetlen problémává vált előttem férjhezme- 
netele, melyet a szerelem filozófiájával sem tudtam meg" 
oldani soha. „Oh, hogy a szív nem vénülhet meg!“

Húsz óve ennek már asszonyom. Ön akkor 18 éves 
volt,ón 24 éves voltam. Bolondok voltunk mindketten. 
Azóta sokat változott a világ. De arra soh’ sem számí­
tottam, hogy házamnak vendége legyen. Azt soh’ se 
hittem, hogy eljöjjön abba a házba, hova annyit hívtam 
egy kórláztól sorvadva. Miért jött ? A szegénységet akarja 
megismerni, vagy azt akarja megtudni; hogy boldogtalan 
vagyok. Nem, asszonyom! Ön rosszul számított. Én egyik 
sem vagyok. Gazdag és boldog vagyok. Hiába rázza a 
fejét, mert igazat mondok. Olyan igaz, mint az az ügy, 
mely ide hozta önt. Ön válni akar férjétől. Az egyházi 
törvényszék engem rendelt ügyvédéül. Én kötelességem 
tenni fogom s ha majd egyedül lesz, akkor gondoljon 
légig a most mondottakon s befogja látni, hogy a gaz­
dagság nem a gyémántokban ál, hanem a szívben. A bol­
dogságot nem a vagyon nyújtja, hanem a nyugodt lelki 
ismeret. A deliberatumot hat hónap múlva elküldöm . ..

Ciblesalji

való elárusitásával már foglalkozik-e. vagy csak jövőre 
kiván-e és mely időtől kezdve foglalkozni ?

f) annak a kijelentése, hogy az elárusitást folyamodó 
maga fogja gyakorolni, avagy megbízottja utján s uóv- 
szerint ki által kívánja gyakoroltatni;

g) folyamodónak magyar állampolgársága, vagy az, 
hogy az 1886. évi XXII. t.-cz. 15. §-a értelmében a magyar 
korona országainak valamely községében letelepülési enge­
délyt nyert, a folyamodványhoz csatolandó, szabályszerű 
alakban kiállított községi illetőségi bizonyitványnyal, ille­
tőleg a község letelepülési engedélyével bizonyítandó.

A folyamodványhoz egyúttal a kiállítandó engedély­
re megkíván tató 1 írttos bélyeg is csatolandó.

(Vége köv.)

LEVELEZES.
A 1 v i n c z, 1889. jan. hó 16.

— Tűzvész. —
Községünket — hála a gondviselőnek — egyik 

legnagyobb elemi csapás, a tűz, már évek óta megóvta. 
Ügy, hogy el voltunk tőle szokva. Annál rémesebben 
hangzott folyó hó 10-én esti 8 órakor a tüzet jelző kürt. 
Tetőzte a riadalmat a meglehetős nagy szól. Polgártársunk 
Csóka Miklós volt az a sújtott, kinek háza s takarmánya 
egyszerre fogott tüzet, miután mindkét tárgynak meggyu- 
lása csaknem egy pillanatban történt, szinte ki van zárva 
a vigyázatlanság, gondatlanság s helyébe a bosszú, a 
szántszándékos gyújtás müve lép előtérbe. Elég szomorú, 
hogy ma is akadnak olyanok, kik ily megtorlásra vete­
mednek.

A család a tűz kiütésekor nem volt hon. Elképzel - 
elő, azon le nem irható kétségbeesés, fájdalom, midőn a 
kürt hivó szavára haza felé menve, házuk fedelét már 
egészen lángban látták ! Dicséret illeti a derék tűzoltókat, 
a két szolgabirót és Balta Bertalant, erélyes, önfeláldozó 
munkálkodásuk s intézkedésükért. A házból minden tárgy 
megmentetett, de a mint ilyenkor történni szokott, sok 
összerongálódva került a károsultak birtokába, mint ron- 
csalóka több évi munkálkodásuk, megtakarításuknak. A 
A padláson levő összes gabonakészlet is a tűz martaléka 
lett. Takarmányban legtöbb kárt szenvedett azon 25 szekér 
bükkönyben, mely legelőbb tüzet fogott s el is hamvadt. 
Kétszeres ezen csapás, mert ezelőtt 5*/» évvel csűrében, 
istállójában szenvedett tűz által kárt.

A leégett tárgyak biztosítva voltak, de mi az a 
kapandó összeg azon kárhoz képest, melyet szenvedtek : 
Vajha óvna Isten mindnyájunkat hasonló csapástól s hogy 
én is következő soraimban ne ily szomorú tényt kellessék 
registrálnom.

Székely Lehel.

Felhívás.
A „Brassói kereskedelmi és iparegyesület“ a hús­

véti ünnepek alkalmával kirándulást rendez a nagyobb 
keleti városokba, nevezetesen Belgrád., Nisch-, Salonichi-, 
Sofia., Driuápoly., Konstantinápoly-, Várna-, ßuscsuk-, 
Giurgiv- s Bukarestbe.

A kirándulás czélja: tanulmányozni a hazai — s 
különösen erdélyi iparra nézve oly kedvező keleti piaezo- 
kát s lehetőleg előnyös kereskedelmi összeköttetéseket 
létesíteni, mert e piacz — kellő óvatosság mellet — nagyont 
kedvező reánk nézve, csak ki kell aknázni.

A kirándulást rendező egyesület már összeköttetés­
be tette magát az illető cs. kir. konzulátusokkal s ottani 
illetékes körökkel, a hol a kirándulás terve általános 
helyesléssel fogadtatik.

Habár a kirándulás czélja tulajdonkópen kereskedel­
mi, mindazonáltal ajánlható a részvétel nem kereskedők­
nek és iparosoknak is, mert e kirándulás egyike ígérkezik 
lenni a legtanulságosabb- ás legérdekesebbeknek. A kü­
lönvonat Budapestről indittatik f. ó. április hó 20-án.

Belgrádon lesz egy napi,, Sofiában fólnapi, Kons­
tantinápolyban öt napi tartózkodás. A többi helyen való 
tartózkodás ideje még nincs megállapítva.

A kiránduló társaságra mindenütt a legszivélyesebb 
fogadtatás vár.

A visszautazás történik Konstantinápolyból Várna, 
Ruscsuk, Giurgiu-ig hajón s onnan Bukarest érintésével 
vasúton.

Az utazók Budapesttől Konstantinápolyig a vasúton 
teljes ellátásban részesülnek, — mely czólra egy külön 
ebédlő-kocsi megy a vouattal, nemkülönben Belgrádban 
L Konstantinápolyban 5 napig a legelsőrangu szállodák­
ban, valamint a visszautazásnál a hajón való tartózkodás 
alatt is. — Ezenkívül gondoskodva lesz úgy Belgrádban, 
mint Konstantinápolyban külön vezetőkről is — az uta­
zók megterheltetése nélkül.

Az utazás költsége, beleszámítva a fenn megjelölt 
ellátást és vezetőket Budapetről Belgrád-. Nisch-, Salo- 
niehi-, Sofia-, Konstantinápoly-, Várna-. Ruscsuk-, Buka­
resten át és Predeálig :

I. oszt. 180 írt. ; H. oszt. 140 írt. ; III. osztály 
120 forint.

A Budapestről induló különvonathoz való csatlako­
zásban a résztvevők, az előzőleg váltott köiönvonatu jegy 
felmutatása alapján, az illető magyar államvasuti állo­
mástól Budapestig, továbbá visszautazás alkalmával Pre- 
deálfól az illető magyar államvasuti rendeltetési állomásig 
50%-al mérsékelt menetjegyet válthatnak. E szerint az

egész utazás költsége, beleértve az 507o'os vasúti menet­
dijat is, következő :
Brassóból a jelzett körntra, vissza Brassóig I. o. frt 202.90, IL 156.10, Bl. o. 131.50. 
Kolozsvárról „ „ „ Kolozsvárig 202 90 „ 15610 „ 135-50
DetezenM „ „ „ Dcóreczeiig 205 00 „ 152 90 „ 132 so
Arairól , „ „ Araiig 202 50 „ 155 80 „ 131-so

Más városokból történő csatlakozásnál az árak tekin­
tetében az alólirott egyesület készséggel ad felvilágosítást.

Konstantinápolyból a visszautazás 45 napon belül 
bármely Loyd hajóval és tetszés szerinti időben is iörtén- 
hetik az ellátási igény épségben tartása mellett.

A kirándulás rendezésére a m. kir. államvasutak 
fővárosi menetjegyirodája vállalkozott, a mi — tekintettel 
ezen iroda számos, kitűnő sikerű keleti kirándulására — 
biztosítja a sikert- A fennebbi árak a lehelő legolcsóbbak 
azok t. i., melyek nevezett irodának fizettetnek.

a résztvevők könnyebbségére ezen árak előre rész­
letekben is fizethetők. A jelentkezések és pénzek a 
„Brassói kereskedelmi és iparegyesület“-nek Brassóban 
ezim alatt küldendők, mely a pénzeket posta fordultával 
nyugtázza és azokért szavatol ; ugyanitt felvilágosítások 
is készséggel adatnak.

Tekintettel ezen kirándulás rendkívül olcsó, tanul­
ságos és kellemes voltára, óhajtandó, ha különösen erdélyi 
részeink rnindeu nagyobb városa, kereskedelmi- és ipar- 
testületc képviselve volna, a mi nagyobb súlyt biztositana 
a kirándulásnak, mely csak akkor jön létre, ha legalább 
hatvan résztvevő jelentkezik.

Jelentkezni legkésőbb április 1 ig lehet alólirt egye- 
egyesületnól. jelentkezéssel egyidejűig személyenként 10 
írt biztcsiték küldendő be, a mi azonban a menetdijba 
bet udatik.

Óhajtandó volna, ha a jelentkezések korán eszkö­
zöltetnének, mert a rendező iroda az egész utazásra külön- 
vonatot szándékozik bevezettetni, hogy a kényelem annál 
nagyobb lehessen.

A jelentkezőknek a részletes programra külön kül­
detik meg.

Felhívás.
A „magyarországi tanítók 

Eötvösalapját gyűjtő és kezelő orszá­
gos bizottság“ ezennel tisztelettel felkéri az ügy­
feleket, valamint azon nemeslelkü emberbarátokat, a kik 
a tanító özvegyek és árvák sorsának enyhítését, valamint 
a magasabb tanintézetekben jelesen tanuló tauitógyerme- 
kek jövőjét szivükön viselik, emlékezzenek meg 1 frt évi 
járulekaikkal, illetőleg kegyes adományaikkal a nemzet 
legserényebb napszámosainak országos jótékony intézeté­
ről és küldjék be adományaikat még f. évi január 
h ó 24-d ike előtt Öriey Jánoshoz, az 
Eótvösalap pénz tárnokához (Budapest, 
VIII kerület, Szentkirályi-utcza fővárosi népiskola) annyi­
val is inkább, mim hogy számadó könyveink a jelen év­
ben is január 25-éu záratnak le és igy a később érkező 
összegek már nem gyarapithatjak a jelen évben kiosztan - 
dó segélyösszegeket és ösztöndíjakat.

Ügyfeleinket ismételve fokozódó tevékenységre kell 
kérnünk az „E ö t v ö s-a 1 a pu érdekében , mert ámbár 
alapunk tőkósitett vagyona a jelen évben 8750 forinttal 
gyarapodott, jótékony intézetünk rendes évi bevétele, 
mely a kiosztás alá eső segélyösszegek és ösztöndíjak 
megállapításánál számba veendő, a múlt 1887-ik évi 
rendes bevétellel szemben még nem mutat emelkedést. 
A mai pénztári kimutatás szerint jelen évi rendes tiszta 
bevótelüuk csak 2271 forintot tesz. Ugyanezért, nehogy 
ismét üres kézzel kelljen alapunknak a hozzá forduló taní­
tó özvegyek, árvák és jelesen tanuló ifjak uagyohb részét 
elbocsátani: lefolyó évünk utolsó perczeiben újra felemel­
jük kérő szavunkat s éket bennünket az a reménység, 
hogy felhívásunk nem marad „kiáltó szó“ a pusztában !

Budapesten, 1889. január 5 én.
Lutteníerg Agoat, s. k. Péterfy Sándor

titkár. az„Eötvös-afap“ orez. bizott­
ságának elnöke.

Őrley János, s. k. 
pénztáros.

FARSANG.
Ifjúsági bál.

A sok tündér tovarebbent, a sok édes álom valóvá 
vált, a bűvölet elenyészett, az ifjúsági bál lezajlott. Az 
uralkodó herczegek legvigabbika, karúéval ő fensége, 
megelégedve tapsolt az enyedi első bálnak- Csörgős sap­
kás czimborái is "elhallgattak, midőn látták, hogy mily 
fényes közönség tölti be a tágas termeket.

Kemény Kálmán bárónő ő mlga, a bál lady patro­
nesse, pont 9 órakor lépett a terembe, hol ünnepélyes 
fogadtatásban részesült A rendezőség hálájának jeléül 
gyönyörű csokorral lepte meg a uszájos "bordeaux broeat 
öltözékben megjelenő ladi pafronesset, kinek fényes gyé­
mántjainál azonban szives, lekötelező nyájassága még 
szebben ragyogott.

Alig foglalta el helyét az emelvényen, megkezdődött 
a táncz s tartott reggel 5 óráig szakadatlanul. Ott voltak 
asszonyok : br. Kemény Endréné, báró Splónyi Henrik- 
nó, Petki Fereneztió, Dr. Douogáuy Jakabné. Török Ber- 
talannó, Török Dánielnó, Fogorasi Aibertnó, Dr. Magyari 
Károlyné, Vincze Dánielnó, Dr Mátyás Jánosáé, Dr.
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Winkler Albertnó, Makkai Domokosnó, Borsai Samunó, 
Ferenezi Istvánná (Zalathua) László Gyuláné, Mórágyi 
Istvánná, ifj. Winkler Jánosné, Wokál Jánosnó, Papp 
Istvánná (Kocsárd), Harmath Miklósnó stb. Leányok : 
Barcsay Tima, Balogh Ilona, Ferenez Anna (Harasztos), 
báró Kemény Olga, László Kornélia, Ludvig Olga, Makkai 
Margit. Sikorszky Maliid, Steibel Emilia. Straub Ilona, 
Textoris Kornélia, Winkler Flora stb.

íme a hiányos, de szép névsor. íme azoknak nevei, 
kik egy felejthetetlen kedves emlékű éjszakát éltek át a 
szinterem falai között. Az ifjúság rendező-bizottsága jól 
eső örömmel tekinthet vissza elért erkölcsi és anyagi 
sikereire.

*
* *

* Tűzoltó bál. A nagyenvedi önkéntes tűzoltó 
egylet jóhirü és kedvelt bálját február 2-án fogja meg­
tartani, melynek tiszta jövedelme szerelvények beszerzé­
sére fordittatik. a tűzoltó egylet elismert közhasznossága 
báljának jóhirneve egyaránt megérdemlik a tömeges részt- 
vótelt s hogy a résztvevők jól mulassanak, az elérhető 
siker érdekére a lelkes parancsnokság és rendező bizottság 
minden lehetőt megtesz. Ajánljuk a jól mulatni szerelők 
figyelmébe.

* A Bethlen-fölskolatheologiaidalkarafebr. 9 én
táuczczal egybekötött hangversenyt rendez, mely bizonyára 
a farsang elsőrangú és legszebb mulatságai közé fog tartozni. 
A dalkar most is a legjobb, sőt az előbbi években tartott 
programmokat felülmúló programmal fogja a közönséget 
meglepni, melynek prokukáiásában sokat köszönhet kitűnő 
tappiutatos és derék karmesterének B o r s a y Samunak, 
ki nem kevés fáradsággal működött közre, hogy váro­
sunkban, a hol annyi jeles hangú nő van, egy oly sok­
szor megkisórlett, de mindig félben maradt terv, t.i. egy 
vegyes dalárda létesítése sikerüljön. A várva-várt terv 
most sikerült s a vegyes dalárda rendes óráit már rég 
tartja is. a theol- dalkar concertjéu fogja megmutatni 
életrevalóságát s azt, hogy nemcsak a szász városokban 
levő nők tudnak oly igen lelkesülni a vegyes chorusórt, 
hanem — ha kell — a magyar nők is szívesen áldoz­
nak hetenként pár órát a szép művészetek ezen ágáért. 
Előirányzatba veszi a vegyes daikar tavaszra azt is, hogy 
alkalom adtával valamely nagyobb szabása oratórium 
előadásával fogja a templomi Istentisztelet impozantiáját 
emelni. Es most álljon itt névsora a vegyes dalkar azon 
nő-tagjainak, kik nem sajnálják feláldozni a tanulásra 
szánt órákat: Balogh Hona, Bokor Klára, Bocz Irma, 
Czirner Laura, Gerger Milla. Horváth Berta, Kiss Ilona 
és Sarolta, Komáromi Etelka, Ludvig Olga, László Kor­
nélia, Makkai Margit, Pásztohi Mariska, Sikorszki Maliid 
és Zefi Papp Czeczilia, Török Gyöngyike, Borsai Sámueluó. 
A concert teljes programmjáról a következő számban 
fogunk referálni. A mint halljuk, a dalárda jeles tehetsé­
geket nyert meg a programúi betöltésére.

* Az EMJKE. gyulafehérvári fiókköre saját 
pénztára javára január 17-én rendezett díszes koszoru- 
estéivt.

* Az alvinczl áll. iskolai tanítók több lelkes 
nő és férfi közreműködése mellett folyó óv február 2-án 
táuczvigalmat rendeznek a tanítói könyvtár javára.

* Az EMKE. balázsfalvi vidéki köre kölcsön- 
könyvtára javára február 2-án zártkörű tánczostélyt rendez.

— A „szárazvámvölgyi olvasókör“ saját könyv­
tára javára február 2-án. tiszt. Bartalus Sámuel ur házánál 
kosaras tánczvigalmat rendez M.-Sz.-Benedeken. Bartalus 
Sámuel elnök, Zeyk Endre alelnök, László Kálmán ellenőr, 
Gvidó Béla pénztárnok. Ez alkalommal Gáspár Albert 
felolvasást tart és Gvidó Béla szaval. Bég ideje, hogy oly 
örömmel vettünk ily meghívót, — mint ezt a sárba, fele" 
dékenységbe, hanyatlásba merült „Szárazvám völgyéből“ 
eredőt. Megmozdult a tétlenül heverő szellem, a tunya­
ságban sínylődött kedély valahára és mi a legszebb remé­
nyeket kötjük birtokosságának e fel lendüléséhez. Ki fog 
emelkedni e vidék is bizonyára elhagyatottságából s mi 
ezennel felkérünk mindenkit, járuljon szives adományával 
a szellemi élénkséget és fejlődést elősegítő olvasó kör 
létesítéséhez. Az eredményről pedig elvárjuk a tudósítást.

VEGYES HÍREK.
— Értesítés. Alólirott tisztelettel értesítem Nagy- 

Enyed város és vidéke érdekelt közönségét, hogy a 
nagyenyedi állami polgári leányiskola mellett szervezett 
női kézi munka tanfolya m, mely a kitű­
zött időben, a vezető tanítónő betegsége miatt, megnyit­
ható nem volt, folyó évi február 4-ón kezdetét 
veszi. Beiratási dij 50 kr, tandíj pedig e fél évre 2 
frban lett megállapítva. Beiratkozhatni a leányiskolák 
helyiségében, tisztelettel alólirottnál, folyó január bó 29-ón, 
30-án, 31-ón és február 1-ón, délelőtt 10 órától 12 ig és 
délután 2—4-ig. Gondnoksági elnök, nagy tiszteletű dr. 
Kovács Ödön ur megbízásából: Sebestyén 
Sándor, helyettes polg. isk. igazgató.

— Jat almazás. A közigazgatási bizottság január 
9 ón tartott ülésében Klein Mihálynak az építészeti 
hivatal írnokának 120 fit, I n e z e Miklós balázsfalvi 
utbiztosnak 50 forint jutalmat szavazott meg a közmunka 
ügy kifejtett buzgó és sikeres szolgálataikért. Danes 
Mózes és Károly János utbiztosok möködósót a bizott­
ság dicséretre érdemesnek nyilvánította.

— Régészeti lelet. Nagyenyeden a kápolna hegy 
oldalán földforgatás közben egy agyag edényben igen 
jó karban levő bronz tárgyakra ákadtak, melyeket Czinege 
Ferenez tulajdonos a Bethlen-főiskola múzeumának aján­
dékozott. Lapunk közelebbi számában közelebbről fogjuk 
ismertetni a fontos leletet.

— Részvéttel vettük a következő gyászjelentől: 
Ozv. Swoboda Károlynó, sz. Kuna Mária saját, valamint 
az elhunyt leánya Swoboda Irma, férjezett Verebóly Im- 
rónó. veje Verebóly Imre, unokái Verebóly Jenő, Géza, 
Irma és Elsa, nővére Swoboda Mária, férjezett Schmid­
bauer és ennek leánya Schmidbauer Anna, sógornója 
Címer Józsefnó, sz. Kuna Laura és férje Cirner József 
s az összes rokonság nevében mély fájdalommal jelentik 
a szeretett férjnek, apának, nagyapának, illetve sógoruk­
nak : Swoboda Károly zólyomi gyárosnak, élete 
66-ik, boldog házasságának 8 ik évében a végső szentség 
áj latos felvétele után, folyó évi január hó 11-ón d. u. 2. 
órakor történt gyászos elhunytat. A boldogult hült tete­
mei folyó hó 13-án, d- u- 3 órakor szenteltetett be a 
róm. kath. szertartás szerint s a helybeli családi sírboltba 
örök nyugalomra helyeztetett. Az engesztelő szentmise­
áldozat f. hó 14 ón, d. e. V» 10 órakor mulattatott be a 
Mindenhatónak. Zólyom, 1889. január hó 12 — 
Áildott legyen emléke!

— A nagyenyedi korcsolyázó egylet folyó hó 
14 én tartolta évi közgyűlését, melyen megválasztattak : 
elnöknek Zeyk Dániel országgyűlési képviselő, helyettes 
elnöknek Orgonás Zsigmond őrnagy, alelnöknek Zeyk 
Kálmán birtokos, titkárnak Pougrácz Géza, pónztárnok- 
uak dr. Winkler Albert,, gazdának Böjtbe Zsigmond, — 
választmányi tagoknak: Albert Iván. dr. Farnos Dezső, 
Kiss Ferenez, Szaláutzy Lőrinoz és Ödön, Szász Béla. 
A női bizottmányba választattak : br. Kemény Olga. dr. 
Bocz Józsefnó, Bocz Irma, Albert Ivánná, Kiss Ilona, 
Kiss Sarolta, Ludvigh Olga, Varró Róza, dr. Winkler 
Albertnó, Winkler Flóra. — A múlt évi bevétel volt 
331 frt 15 kr, péuztármaradók 76 kr. Költségvetés a 
folyó évre: 170 frt bevétel és 20 frt pénztármaradók. 
Az egyletnek 57 tagja van.

— A nagyenyedi iparos ifjúsági önképző és 
betegségélyző egylet január 20-áu vasárnap d u. V.3 
órakor, az óvoda helyiségében nyilvános felolva­
sást tart; fe'olvasó : G e r g e 1 y i István. Melyre az 
érdeklődők tisztelettel meghivatnak.

— Arany után kutatnak Csóva községben 
átfolyó Dresmau nevű patak medrében, melynek iszap­
jában s lerakodásaiban hiszik a drága erezet feltalálni 
Vekey Sigmoud és társai. Ha siker követi a vállalatot, — 
a község is jelentékeny jövedelemre tehet szert.

— Siilyesztő az utczai kövezeten. T i iu ár nagy­
enyedi adótiszt, a mint várszegutezai lakása felé tartott, 
a Derzsi Ede háza előtt süiyedui érezte maga alatt a kö­
vezetei s nagy lelki éberségének köszönheti, hogy a rög­
tön támadt mély üreg el nem nyelte. Másnap reggel a 
szomszédok ámulattal látták, hogy utczájukbau a kövezett 
járda közepén 3 öl mély. kürtőszerü laza töld falazattal 
biró üreg keletkezett, mely a szomszéd pinczóvel, vagy 
valamely más üreggel észrevettem közlekedésben nem 
állott. Miutáu senkinek s igy a rendőrségnek sem jutott 
eszébe a dolognak utánua nézni s igy puszta találgatás, 
ha valaha itt létezett kútról, veremről, régi piuczéről, 
vagy a főtanoda udvarára egykor friss íelenyedi forrásvizet ■ 
szállító vízvezetékről beszélnek az emberek, — pénteken 
elkezdték az üreg betömését, mely bizonyára 30 — 40 sze­
kér földet is el fog nyelni. A Várszeg utczaban nehány 
év előtt hasonló, de sekélyebb támadt, melyet akkor a 
vízvezeték beomlásának tulajdonítottak.

— Emberölés. Az alsógáidi román lelkész a kö­
zelebbi ünnepek alkalmával hívei iránti jóindulatának s 
nyájas leereszkedésének azzal akart elvitázbatatlan kifeje­
zést adni, hogy azoknak igénytelen mulatozásaik közé 
vegyült s a szópnem jelenlevő közül a szebb menyecs­
kéknek s leányoknak keletinél merészebb kézfogásokkal 
udvarolt. Utóbbiak közt lehetett a Baltes Salamon csinos 
legény sziveválasztottja is, legalább erre lehet következ­
tetni az ifjú legénynek a lelkész ellen intézett támadásá­
ból. Aligha rosszul nem jár a tiszteleles, ha hű kísérője 
a sekrestyés tettleg közbe nem lép s a legényt egy bottal 
fejbe nem sújtja. Az ütés szerencsétlen volt s a szegény 
ifjúnak a lovagiasság életébe került. A vizsgálat megindult 
s a tettes be van fogva.

— Véres verekedés volt a szomszédos Csáklyán 
is, hol mulatozás közben az arany ifjúság egy előtte nem 
rokonszenves határpásztort agyonütött s egy másikat any- 
nyira elvert, hogy a szegény ember még nem tért teljes 
eszméletre. A hat tettest a esendőrsóg összefűzve bekí­
sérte a nagyenyedi járásbíróság börtönébe.

— Gróf Teleki Árvád ur ő méltósága Brassóból, 
a szegény tanulókat felruházó kör pénzalapja javára 30 
o. ó. irtot volt kegyes adományozni, mely kegy adomány 
összeget nagys. Csató János kir. tanácsos alispán ur 
közvetitésével, mai napon, hogy kezemhez vettem, elis­
merem és nyilvánosan nyugtázom. Fogadja a nemes gróf 
kegyadomáuyáórt jótékony körünk, valamint az ezen kör 
által segélyezett és segélyezendő szegénysorán tanulók hálás 
köszönetét. — Nagyenyed, 1889. jan. 18, — Szilágyi 
Farkas, köri elnök.

A második pacific-vasut. Oroszországban egy 
óriás vasút tervével foglalkoznak, mely a chinai birodalom 
északi határával párhuzamosan futván, erre nézve némileg 
fenyegető jellegű is lehet. Nem kevesebbről van szó, mint 
arról, hogy a Pótervárról kiinduló vasút Moszkvát, Nisni- 
novgorodot. Permez, Irkuzkot összekötve, áthágja az ural- 
hegységet, áthidalja a hatalmas Ob, Jeniszei és Amur 
folyókat s egész Szibei iát keleti irányban átszelvén 
Wladivosztokuál a csendes tenger partján éri el végpont­
ját. A tervezett vonat 1 milliard rubelbe kerülne s 21 340 
kilometer hosszú lenne. Némi fogalmat nyerünk a rengeteg 
távolságról, ha halljuk, hogy Petervarról személyvonaton 
elindulva 18 napon érnők el a csendes tengert, tehervonat 
pedig 20 nap alatt futná meg a távolságot.

— A borbándi kisdedóvodába járó szegénysora 
gyermekek újévi ajándékára adakozók névsorát vagyunk 
bátrak beküldeni, — Fogadják a legnagyobb köszőuetüu- 
két a nemes szivü adakozók. — A begyült összegből 18 
szegény gyermek kapott ruhaneműt, — jelenleg óvodánkba 
be van iratkozva 70 gyermek. — A mull évben és jelen­
leg is egészségi állapotuk az óvodába járó kisdedeknek igen 
kielégítő és az egész elmúlt évben semmi járvány nem 
uralgott közöttük. — Az adakozók nevei a következők: 
Főszolgabíró Teleki József 2 frt, ügyvéd Kádár Miklós 
1 frt, N. N. 2 frt, Szász Ágoston 20 kr Bolyán Ferenez 
rom. kath. pap 40 kr. Fára József 1 frt, Baranyai László 
20 kr, Baranyai István 20 kr, Mendel Manó 2 frt. Össze­
sen 9 írt. Maradunk kiváló tisztelettel az igazgatóság.

— Nyilvános számadás. A nagyenyedi önkéntes 
tűzoltó egylet által, folyó évi jan. 5 én tartott zeneestély 
bevétele volt 58 frt 60 kr, kiadása 25 frt 30 kr, tiszta 
jövedelem 33 frt 25 kr. Szives felüifizetóseikkel hozzá­
járultak : Orgonás Zsigmond Erőss István és Czeiler Ede 
1 — 1 írttal. Nádori Vilmos, dr. Magyar! Károly, Müller 
Mihály, Muukácsi Zsigmond. dr. Jeney Elek urak 50 — 50 
k ral. Máthó István 30 krral és N. N. 30 krral. Fogadják 
a m. t. felülfizeiők a szives közreműködők, valamint a 
a pártoló közönség az egylet halás köszönetét. Nagyenyed, 
18.9. jan. 19. A parancsnokság.

— Nyilvános számadás és köszönetnyilvánítás. 
A nagye, yedi Bethlen főiskola ifjúsága 1889. év január 
12 én — könyvtára javára — ifjúsági bált rendezett, mely 
alkalommal felülfizetni szíveskedtek : Mélt. báró Kemény 
Kálmánná, született Báuffy Polixéna bárónő 100 forint. 
Br. Kemény Kálmán 10 frt. Gróf J. és Veress Miklós 5 
frt. Munkácsy Zsigmond 3 írt. Szaláuczy Lőriucz, Foga- 
rasi Albert, id. Gáspár János, Mórágyi István, Pogány 
János, Szilágyi Gyula, Tóth Miklós, Balogh János 2—2 
frt. Orgonás Zsigmond, id. br. Kemény György, Varró 
Ferenez táiirász, Garda József 150— 1 50 frt. Böjtbe 
Zsigmond, Csömör István, Jánosi Zoltán, Kövér János, 
Szász Márton és Szegedi Miklós 1 — 1 frt. Csató János 
alispán, dr. Bartók György, Nádori Vilmos, Grün Sámuel, 
Bariba Zsigmond, Simon Antal, ifj. Gáspár János, S. g. 
t-. dr- Farnos Dezső, Asztalos János erdösz, br. Splényi 
Árpád, Petki Ferencznó, Szőcs Mózes 50—50 kr. Egy 
szegény valaki 30 kr. — Összes bevétel 259 frt 80 kr. 
Kiadás 176 frt 08 kr. így a tiszta jövedelem 63 frt 72 kr 
Fogadják a nemesszivü felülfizetők mindnyájan az ifjúság 
legforróbb köszönetét. — Köszönetét nyilvánítja továbbá 
az ifjúság Fűzi Katinka ő nagyságának is, ki nem 
sajnálta fáradságát az oly Ízlésesen kiállított disz meg- 
meghívóért, melyet az ifjúság bálja védasszonyának küldött. 
Az ifjúság nevében: Nagyenyed, 1889. január 17-én. 
Elekes László, ifj. elnök. Kovács Sándor, ifjúsági 
pénztáros.

Nyilvános nyugtázás. II. közlemény.*) Néhai Mihály i 
Károly „Erkölcsi rajzok“ czimü müveinek eladásából az
1888. évi márczius elseje óta a mai napig következő összegek folytak 
be: 1. Nagyenyedi-51: Mólt. özv. Zeyk Károlyné, ifj. Zeyk 
Károly, Zeyk Dániel, dr. Winkler Albert, idősb. Gáspár János, ifj. 
Gáspár János, Fodor Miklós, Böjtbe Zsigmond, Székely Albert, Mál­
nást Lajos, Bisztritsány Lajos, dr. Bartók György, dr. Kovács Ödön, 
Makkai Domokos, Vinczo Dániel, Fogarasi Albert, Szilágyi Gyula, 
Bartha Zsigmond, Váró Ferenez és Székely Ferenez uraktól 1—1 
forint, összesen 20 frt. — 2. Budapestről: Ngs. Kovács Gyula, 
m. titkár, Rácz Gerö m. osztálytanácsos, dr. Bakó Sándor kórházi 
főorvos, Horváth Sándor erdőfelügyeló, Benedek Elek orsz. gy. kép­
viselő uraktól 1.05—1.05 frt, összesen 5 frt25 kr. — 3. Gyű I »fe­
hérvárról: Ngs. Mohai Sándor, Novak Ferenez, Zsekó István, 
Isekutz János, Kain Hugó, Gvardezoni József, Kocsis Miklós, Csecs 
András, Mihelyes Zsigmond, Bocskai Zsigmond uraktól D05—105 
frt, összesen 10 frt 50 kr. — 4. Különböző h e 1 y e k r ő 1: 
Nt. Tókos Sándor, Bodor Lőrincz, Vass Lajos és Szóes Sándor 
(Nagyszeben) uraktól 1.05—1.05 = 4 frt 20 kr és Magyari Sándor 
úrtól 1 frt, összesen 5 frt 20 kr. — A múlt évi márezias óta k ülön- 
böző helyekről befolyt egész összeg tehát 40 frt 95 kr, melyből 30 
frt Mihályi Katalin úrnőnek adatott át, 10 frt pedig Wokál János 
urnák a nyomási költségek fedezésére fizettetett ki. — Nagyenyeden,
1889. jan. 9. — Dr. Bartók György.

CSARNOK.
Molnár Feri.

Megállóit a vén Molnár zugó malma 
Pedig van mit tölteni a garatba;
Viz is elég, még igen sok,
Vízben asznak a füzbokrok.

*) Az I. közlemény a „Közérdek“ múlt évi ll-ik számában 
tétetett közzé.



Nincsen otthon, ki a követ megvágja,
Ki tudja hol ? csak a bolondját járja.
„Mit bánom, ha ünnep is jő,
Heverhet honn a sok őrlő“.

Ideje már Molnár Feri menj haza !
Szól a czigány, elég volt ünnep napja, 
„Nincsen nekem már otthonom 
Soha se lesz ünnepnapom“.

Kacsó Eszti piros pünköst napjára 
Pántlikát köt szép fekete hajába;
Szép pántlika sok az ára,
Kíváncsian néznek rája.

Szűnjék meg már a muzsika, a zene, 
Harangoznak, imádkozás ideje-,
„Úgy szerettem, úgy imádtam 
Mégis más karján találtam“.

Minden hivó most megyen a templomba 
Ide halszik, megszólalt az orgona ;
„Kerülöm ón a templomot,
Mióta csalfán elhagyott“.

Kacsó Eszti térdel az oltár előtt 
Hej nagy vétek, szörnyű bűn terheli öt! 
Mintha szégyen pírja égne 
Ha feltekint a szent képre.

Húzzad czigány, húzd busán, keservesen: 
„Volt nekem egy selyem hajú kedvesem, 
Selvem hajú sötét éjfél 
Ezüsttel, arany nyal ér fel“.

Elfeledném ... de nem tudom ... szeretem,
A szivemből soha ki nem vethetem -,
Nevét zúgja berek, malom,
Bárhol járok csak azt hallom.

Megölte boldogságomat, éltemet 
A nagy szégyen 6 miatta eltemet;
„Tiéd vagyok !“ ezt fogadta 
Mégis hűtlen lett a csalfa.

Szól a nóta, busán huzza a czigány 
Forró kőnycsepp hull alá barna arczán ; 
Mintha megbüvölve volna 
Sirva reszket a vonója.

Molnár Feri két könyökén hallgatja.
S csak felriad ... „ne húzd tovább !.. hadd abba 
Elfáradtál te is immár 
Muzsikád is pihenni vár“.

Megindult a vén Molnár zugó malma 
„Édes fiam ünnepnap van hadd abba!“
Nagy a halom,sok a búza 
Csak járjon mig összezúzza.

Bég leszállóit a füzekre a harmat 
A vén malom busán zúgja, nem hallgat: 
Nagy a halom sok a búza 
Szegény Feri összezúzva.

Ferencz Samu.

KÖZGAZDASÁG.
A czukorrépa.

Irta: Tímár János.
(Folytatás.)

II.
A m i v e 1 ó s.

Minden gazdasági növényünknél, az illető , növény, 
élettani igénye határozza meg a mivelós miként való 
keresztülvitelét.

A czukorrépa mélyen gyökerező növény ; 'tömege 
felépítésére szolgáló tápanyaga legnagyobb részét, a talaj 
alsó részeiből veszi. Ebből könnyen érthető, hogy a talaj 
felületes megmunkálása nem fogja, különben is tetemes 
igényeit, kielégíthetni. Mély mivelósre van szüksége, hogy 
így a talaj fizikai tulajdonságainak javítása folytán, vegyi 
szerkezete javítására is, helyes trágyázás által, befolyhassunk 
8 a növénynek, életfeltételéhez szükséges, tápanyagdus, 
laza szerkezetű talajt bocsáthassunk rendelkezésére.

Eltekintve attól, hogy sekélyen miveit talajban nagy 
termést nem remélhetünk, az az anomalia szokott, termé­
szetszerűleg, bekövetkezni, hogy a répa gyökere elágazik 
s számos mellék gyökeret bocsát s igy nem felel meg a 
normális, szerződésszerű állapot na k.

Minden gazda előtt ismeretes, hogy a mélyen miveit 
laza talaj, a természetes csapadékok jobb felhasználására 
inkább van képesítve, mint a sekélyen miveit s épen ezért 
az időjárás végletei, esőzés vagy szárazság, nem sulytják 
oly nagy mértékben az azon levő növényzetet.

A mély mivelós előnyének gyönyörű példája, a 
mezőhegyesi állami ménesbirtokon való gőzeke mivelés, 
mely „katasztralis holdanként 4 évi 
átlagban 200 egész 350 (kivételesen 
400—500) mótermázaa termést, átlagban 
10—12%, kivételesen egész 16% c z u k o r- 
tartalommal, eredményezett“. (Lásd: Az 
1885. évben az országos kiállítás alkalmával kiadott érte­

sítőt: A mezőhegyesi répa-szeszgyárak­
nak és a gyártásnak rövid ismerte­
tése.)

Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy Mezőhegye­
sen a répa, szeszgyártási czélra termesztetvén a friss 
trágyázás nincs ki zárva; azonban a magas holdankénti 
átlag, legnagyobb része, összehasonlító kísérletek alapján, 
a mély mivelós javára Írandó, magától értetőleg nem 
véve tekintetbe a kedvező talajalakulást.

Természetes dolog, hogy a jgözeke-mivelés Erdély 
legtöbb vidékének domborzati viszonyányál fogva sem fog 
tért hódítani, de nem is elkerülhetetlen, mert vannak 
igen jó szerkezetű mélyítő ekék, melyek jó erős ökreinkkel, 
a czólnak teljesen megfelelnek.

Erdélynek legtöbb vidékén nagyon is sekélyen szán­
tanak; ha azonban czukorrépát akarunk termelni, akkor 
fel kell hagynunk, ezen különben is káros, felületes mive- 
lési móddal s fokozatos mély mivelóssel a talaj 
alsóbb rétegeit is, kultúránknak meg kell nyernünk. Nagyon 
hangsúlyozom a fokozatos szót, mert minden gazda 
előtt ismeretes, hogy az eddigi magában ekevasat nem 
érzett talaj, nagyobb mérvű, gyors felfor­
gatás a, kedvezőtlen fizikai állapotánál fogva, koczkáz- 
tatná további gabna-termesztósünket.

De hát mit tegyünk? A czukorrépa mély mivelóst 
kíván, de a talajt, többi növényeinkre való tekintettel, 
nem forgathatjuk egyszerre oly mélyen, mint az kívánatos 
lenne, mert akkor éretlen nyers talajjal gyűlne meg pár 
évre a bajunk. Könnyű dolog mind a két kívánalomnak 
— lehetőleg — eleget tenni, ha mind addig, mig a 
megkezdett, fokozatos talaj mélyítéssel el nem értük a 
kivánt mélységet, a répa diszlósére az által adjuk meg 
a lehetőséget, ha ugyanegy barázdában két 
egymás után járó ekét s altalaj mi­
velőket alkalmazva, csupán az alta­
laj porhanyitására szorítkozunk. — 
Nagyon természetes, hogy a mély mivelós ideje ősszel 
van. Legyen az akár a szoros értelemben vett mólymivelés, 
akár pedig a közönséges őszi szántás, czólja a talajnak 
a viz, levegő és fagy hatásának való kitétele, hogy ez 
által úgy fizikai tulajdonai javuljanak, 
mint a végbemenő vegyi változások által a növényi táp­
anyagok, a növény által felvehető állapot* 
b a juthassanak.

Az őszi szántást a tarló hántás, vagy ha arra szük­
ség nincs, egy más sekély szántás előzi meg, mi által 
a tarló korbadása, a gyommagvak alátakarása s kikelése 
mozdittatik elő.

A tavaszi munkálatok alkalmával czólunk az, hogy 
a tél fagya által jól beérlek földet, úgy készítsük elő, hogy 
a magvetés lehető tökéletesen történhessék s a fejlődő 
növényke táplálkozó szervei által könynyen feltalálhassa 
növekvéséhez szükséges tápanyagait, a mi a czukorrépánál 
különösen fontos, mert a csenevósz, erőtlen plántáktól 
semmi esetre sem remélhetünk jó termést.

Váljon a tavaszi szántással elérjük a czóluukat ?
Határozottan állítom, hogy nem!
Tudom, hogy ezen állításom, a legtöbb gazda részé­

ről, ellenzésre talál, mert a megszokott ellen szól. Pedig 
ha közelebbről szemügyre vesszük, hogy minő változáson 
megy át a talaj ősztől tavaszig s milyen állapotban van 
a vetés idejekor, bizonyára elejtjük a tavaszi szántást — 
nem csak a czukorrépánál, hanem többi növényeinknél 
is — mint olyant, a mely a meglevő jót, kisebb-nagyobb 
mértékben elrontja.

Az ősszel mélyen felszántott földet nem szoktuk 
megboronálni, nem azért mertt, udjuk, hogy úgy is meg­
lazul, hanem mert azt akarjuk, hogy a hullámos felszin 
által által, nagyobb felületet tegyünk ki a levegő hatásá­
nak, hogy a növényi tápanyagok bomlása tökéletesebb 
legyen. Tarlóinkat a trágyát nem szántjuk melyen alá, 
úgy a bomlás nagyon későre menne végbe, minthogy a 
levegő hiányzanók. Levegő nélkül nincs bomlás s igy a 
növény állal felvehető állapotban levő tápanyagok kép­
zése a talaj milysógével fokozatosan fogy. Ha mi a tavaszi 
szántás által a talajt felforgatjuk, akkor elmozdítottuk a 
2—3 cm. mélységről a leggazdagabb talajt, mely hivatva 
lett volna a gyenge növényke első fejlődésére szükséges 
tápanyagokat bőségesen nyújtani. De van egy más körül­
mény is. A gazda feladata, minden áron megtartani azon 
talaj nedvességet, melyet az őszi esőzések s a hóviz jut­
tatott a talajba. Hogy pedig a talaj forgatása alkalmával 
ezen kívánalomnak ellene dolgozunk, azt gazdáknak nem 
szükséges bizonyítani.

a tavaszi szántást tehát ejtsük el, mint az már 
máshol nem is alkalmaztatik s a helyett a talaj gyökeres 
porhanyitására törekedjünk a mi erős fogas vagy még 
helyesebben Grubber borona által könnyen megy. 
Porhanyitás után könnyű hengert alkalmazunk, hogy ez 
által a talaj fnlületét egyenletessé téve, a vetést tőkéié 
tesebben végezhessük, a vető mélység ne igen varialjon.

Megjegyzem, hogy a tavaszi munkálatok a vetést 
közvetlenül előzzék meg, annyira, hogy egy nap csak 
annyit készítsünk elől a mennyit például más nap el is 
vethetünk. (Folyt, köv.)

Tapasztalva, hogy a vagyontalan és kevésbbé 
módos közönség fogainak pusztulása miatt kárt 
szenved, elhatároztam alkalmat nyújtani arra, 
hogy mindennemű
fogászati műtéthez

JgL díjtalanul jusson.
E czélból minden pénteken délután 2 és 

4 óra közt fogadok lakásomon és a költsé­
gesebb műtétekben is [úgymint arany, amal­
gam, ezément, kanosuk tömésekben] ingyen 
fogom részesíteni, nemkülönben a fájó fogak­
nak megtartó [consarvativ] gyógyításában.

Nagyenyeden, 1$89. január hó lo-én.
Dr. WINKLER ALBERT,

városi főorvos.1-3
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IV klosterneuburgi es. kir. bevizsgáló állomás vegyelemzése szerint

kitűnő valódi malaga-bor,
mely kiváló erősítő szer gyengélkedők, _ betegek- és lábbadozóknak 
továbbá kitűnő hatású vérszegénység es gyomorgyengeseg ellen 

Egész és fél eredeti palaezkokbau a

VINADOR
nevű spanyol nagy borkereskedés törvényes
védjegyével ellátva Bécsben, Prágában és Hamburgban 2 frt 50 kr 
és 1 frt 30 kr eredeti áron; — továbbá különböző finom külföldi 
borok eredeti palaczkokban s raktári áron kaphatok Nagyenyeden 

Wekszler Ferencz esemegekereskedeseben.
A VINADOR jelzésre és a törvényes védjegyre kiváló gond 

fordítandó, mert csak igy vállalunk teljes kezességet a borok valódi­
ságáért és jóságáért

MniaifáHf szüli mm 5 MDitw Mimi
Magyarország legolcsóbb és legdíszesebb 

BŐÉ:PES 
hetilapja a

Mint társadalmi, szépirodalmi s ismeretterjesztő 
hetilap eddig is megbecsülhetetlen szolgálatokat tett 
a magyar nemzeti közmüvelodesnek, ma azonban 
nemcsak kiváló tényezője a magyar irodalomnak, 
hanem nélkülözhetetlen barátja a magyar művelt 
családoknak. Változatos élénk s a legszigorúbb 
kritikát is kiálló olvasmányai: a legjelesebb magyar 
irók tollából erednek s a külföldi irodalomból csak 
a szinaranyat mutatják be az olvasó közönségnek. 
A gondos élénk szerkesztés, az Ízléses és díszes 
kiállítás, az eszme és az érzelem-nemesitő tarta­
lom, a jó Ízlés, a legjelesebb külföldi lapok képei­
vel versenyző művészi kiviteül képek szellem 
kincsesé avatják minden számát.

A „lépes Családi Lapok“
előfizetési ára

„HÖLGYEK LAPJA“
czimü divatmelléklettel és a külön könyvvé be­

köthető regénymelléklettel együtt:
% Egész évre — — — 6 frt.

Fél évre — — — — 3 frt.
Negyedévre — — — 1 frt 50 kr.

Előfizetések legczélszerübben postautalványon 
küldendők.

Mutatványszámokat ingyen
és bérmentesen küld és előfizetéseket a hó bármely 

napjától elfogad a

„KÉPES CSALÁDI LAPOK"
kiadóhivatala

Budapesten, V., Nagy-korona-utcza 20. szám
Teljes számú példányokkal még mindig 

szolgálhatunk. -3
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Felelős szerkesztőség:
Dr. HAGY ARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Ki adó-tulaj donoa WOKÁL JÁNOS.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1889.


